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        VERBALE N. 7
SEDUTA DEL 10/10/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 10 (dieci) del mese di ottobre, la Commissione
Affari Istituzionali e�  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Riflessione  volta  alla  predisposizione  di  una  proposta  di  Delibera  di  modifica  del

Regolamento generale dei Consigli di Quartiere, riguardo la pubblicazione in rete civica
degli atti relativi ai lavori dei Consigli di Quartiere;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

 
Partecipa alla seduta di Commissione il Dirigente del servizio amministrativo e Quartieri, Mas-
simo Capantini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti i consiglieri: Chelli Matteo, Ciulli Andrea, Milani Luca, Sabatini
Massimo.  Alle  9:04  e�  presente  il  consigliere  Armentano  Nicola,  alle  9:05  e�  presente  il
Presidente  di  Commissione,  Masi  Lorenzo.  Alle  9:10  entra  il  consigliere  Pizzolo  Vincenzo
Maria.  

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente CIULLI Andrea

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:10.

Il  Presidente  Masi  ringrazia  il  Dirigente  del  servizio  amministrativo  e  Quartieri,  Massimo
Capantini  per  la  sua  partecipazione  alla  seduta  e  passa  alla  presentazione  dell’ordine  dei
lavori:  Riflessione  volta  alla  predisposizione  di  una  proposta  di  Delibera  di  modifica  del
Regolamento generale dei Consigli di Quartiere, riguardo la pubblicazione in rete civica degli
atti relativi ai lavori dei Consigli di Quartiere.

Il  Presidente Masi passa la  parola al  Consigliere Chelli,  proponente di  un atto non ancora
formalmente assegnato alla Commissione,  ma che e�  in fase di revisione da parte dell'uffici
competenti.  Il Consigliere Chelli spiega che, anche se la proposta di Delibera non e�  ancora
nella  sua  forma  definitiva,  l'obiettivo  in  questa  fase  preliminare  e�  avviare  una  riflessione
generale sul tema, piuttosto che procedere subito con l'analisi puntuale del contenuto della
proposta,  così�  da  favorire  una  discussione  piu�  aperta  e  partecipativa.  Il  tema  principale
affrontato riguarda la pubblicazione in rete civica degli atti relativi ai lavori dei Consigli di
Quartiere. 
Attualmente,  sulla  rete  civica  vengono  pubblicate  solo  le  deliberazioni  dei  Consigli  di
Quartiere, mentre gli altri atti, come  interrogazioni,  mozioni,  risoluzioni e  ordini del giorno
non vengono pubblicati, a differenza di quanto avviene per il Consiglio Comunale.
Secondo il  Consigliere Chelli  questo potrebbe creare un  deficit  di trasparenza, in quanto i
cittadini non hanno la possibilita�  di esercitare un controllo adeguato e legittimo sull'operato
dei Consigli di Quartiere.

A suo parere  e�  quindi  necessaria   una modifica  del  Regolamento generale  dei  Consigli  di
Quartiere,  affinche<  venga  reso  simile  al  regolamento  del  Consiglio  Comunale  per  quanto
riguarda la pubblicazione e l'archiviazione degli atti.

Alle 9:26 entra il Presidente del Consiglio, Guccione.

Intervengono i Consiglieri: Masi, Chelli, Milani, Sabatini, Pizzolo, Guccione, Armentano, Ciulli.

Si  apre  un  dibattito  tra  i  Consiglieri  riguardo  la  scelta  di  portare  in  Commissione  un
documento che ancora non e�  nella sua forma definitiva non avendo seguito il normale iter
amministrativo. 

Da parte di alcuni consigliere si concorda l’effettiva disparita�  tra il  Consiglio Comunale e i
Consigli di Quartiere, ritenendo che una maggiore pubblicazione degli atti potrebbe essere
uno  strumento  utile  per  ridurre  questa  distanza  e  migliorare  la  trasparenza  e  la
partecipazione. 

Il Presidente Masi da la parola al  Dirigente del servizio amministrativo e Quartieri, Massimo
Capantini che spiega come i Quartieri abbiano un ruolo di interfaccia tra l'amministrazione e i
cittadini, gestendo sportelli per vari servizi. Il personale dedicato ai Quartieri e�  ridotto e in
alcune  circostanze  (es.  pensionamenti,  mobilita� )  si  creano  delle  criticita�  nel  garantire  la
copertura delle funzioni essenziali.



Spiega anche come i Consigli di Quartiere pubblicano deliberazioni e convocazioni in modo
piuttosto  artigianale, con scansioni PDF non sempre conformi agli standard digitali previsti
dalle normative vigenti, come il CAD (Codice dell'Amministrazione Digitale).

Il Consiglio Comunale dispone di un sistema avanzato di gestione degli atti (come il software
Atti.co)  che  permette  una  pubblicazione  strutturata e  un'archiviazione  ordinata,  mentre  i
Quartieri non beneficiano di questo livello di integrazione tecnologica.

Un  allineamento  dei  Quartieri  a  questo  sistema  sarebbe  tecnicamente  possibile,  ma
richiederebbe investimenti significativi in risorse umane, strumentali e finanziarie, oltre a una
revisione organizzativa.

Implementare un sistema di trasparenza piu�  avanzato nei Quartieri richiederebbe uno sforzo
informatico per  sviluppare o  adattare  piattaforme gia�  esistenti  (come quelle  del  Consiglio
Comunale), ma anche un potenziamento del personale dedicato alla gestione e pubblicazione
degli atti.

Per  una  pubblicazione  digitale adeguata,  servirebbe  una  riflessione  a  360°,  che  coinvolga
aspetti legati alla programmazione, agli investimenti e alla formazione del personale.

L’intervento del Dirigente Capantini pone quindi l'accento su come la proposta di maggiore
trasparenza  necessiti  di  una  riflessione  tecnica  ampia,  con  l'integrazione  di  risorse  e
strumenti per garantirne l'efficacia nel lungo termine.

Concluso l’intervento del  Dirigente,  i  consiglieri  Sabatini,  Chelli,  Masi,  Milani e  Armantano
riprendono  la  discussione  su  come  garantire  un  equilibrio  tra  efficienza  amministrativa,
trasparenza  politica  e  corretto  utilizzo  delle  risorse,  con  l'obiettivo  di  migliorare
continuamente il servizio reso ai cittadini. 

Infine  il  Presidente  Masi,   come  richiesto  dal  Vicepresidente  Armentano  durante  la
discussione,  si impegna a garantire per il futuro una piu�  stretta condivisione sull’elaborazione
dei temi affrontati in Commissione. 

Il  Presidente  Masi  comunica  che  il  verbale  della  precedente  seduta  si  intende  approvato
poiche�  non ci sono state contestazioni e dichiara conclusa la seduta alle ore 10:27.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente CIULLI Andrea



Componente CHELLI Matteo

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 7/11/2024

                            

    La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi

"Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 


